MAA6 A-OSIO 7.9.2021

Vastaa kaikkiin tehtaviin. Laita laskuihin valivaiheita nakyviin.
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a) Milld muuttujan x arvoilla funktio fon médritelty?

1. Tutkitaan rationaalifunktiota f(x)=

b) Ratkaise funktion fnollakohdat.

¢) MAaritd ne muuttujan x arvot, joilla funktion farvo on positiivinen.

Ratkaisu
a) Funktio fon méintelty, kun nimittéjd e ole nolla.
x+2=0
x#=2

b) Rationaalilauseke saa arvon nolla, kun osoittaja on nolla ja nimittdji e1 ole nolla.
¥ —4=0
=4
y=2taix=-2

Funktio el ole méifntelty kohdassa x = —2. Niin ollen ainoa nollakohta on x = 2.
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¢} Taulukoidaan merkkikaavioon lausekkeen X

osolttajan ja nimittdjin merkit. Osoittajan ja

nimittdjéin nollakohdat tiedetéfin a- ja b-kohdista.
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Funktion arvo on positiivinen, kun x = 2,



2. Madriti.
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Ratkaisu
2x4+1_ 2-341 -7

a) hm = =
) x—53 x—E 3—2
o
2 T -
h) Iimh‘ _f"x:Iin'Jlj"j{{'1f 2)
x=pl) 3_1’: =) }:{"
2-x-2"{
€ tm X=X-2 0
=2 x2_dr+4 x—2
= lim

2

(-7 (x +1)

(x-27

xr+1 _2+1:3

-2 22

:l_irr;[x—z}:ﬂ—.?:—z

Raja-arvoa ei siis ole olemassa



=16
dx+16

a) Olkoon funktio fix)=
kohdassa x = —4.

L x = =4 Miinttele arvo fi—4) siten, ettd funktio on jatkuva

ax+1, kunx<-3

N on jatkuva kohdassa x = -3.
ax” +x, kunxz=-3

b) Midrita sellainen vakio g, etti funktio fix)= [

Ratkaisu

i X =16 _ o -4 4-4_ ,
a) Funktion raja-arvo kohdassax =—4d on ., 34y +16 ret 4M -8 T

Jotta funktio olisi jatkuva kohdassa x = —4, tulee funktion arvon olla sama kuin raja-arvo, eli
fi—4y=-2.

b) Lasketaan toispuoliset raja-arvot kohdassa x = -3.
Iir_rgl_{zlr+ =a-(-3)+1=-3a+1

lim (ax* +x)=a-(-3)* +(-3)=9% -3

x=s—3+

Funktiolla on raja-arvo kohdassa x = 3, jos toispuoliset raja-arvot ovat samat.

Qa-3=-3a+1
Qg +3a=1+3
12a=4]:12

4 _1
4=1273

Funktio on jatkuva kohdassa x =—3, kun sen arvo kohdassa x = -3 on sama kuin sen raja-arvo
tissd kohdassa.
fi-3)=a (-3 +(-3)=9a-3.



